



传承之光常在，精神之火不息

红色精神是什么?是坚定信念、艰苦奋斗的井冈山精神;是解放思想、实事求是的延安精神;是敢为人先、百折不挠的红船精神;是敢于斗争、勇于胜利的西柏坡精神;是一心为民、清正廉洁的苏区精神;是不畏险阻、紧密团结的伟大长征精神……在革命前辈的艰苦奋斗中，构建起了红色精神谱系。历史川流不息，精神代代相传，身为新时代青年，我们理应弘扬光荣传统、赓续红色血脉，传承前辈们矢志不渝、奋勇向前的意志。

流光一瞬，华表千年。传承之所以能带来如此厚重的历史责任感，是因为其经过历史的洗涤和时间的沉淀后仍熠熠生辉的精神内核。若要赓续红色精神血脉，深刻理解和红色基因则是重中之重。它始于近代救国图存的思想觉醒中，存于革命先辈“抛头颅，洒热血”的斗争中。这是我们能追溯到最久远的红色基因——赵一曼女士的坚韧、董存瑞的果决、李大钊的无畏，这样的英雄精神是中华民族精神的重要组成部分，在最深远的夜里点亮人们的眼、温暖人们的心，红色基因的根就此深植。

现今，安稳的年月里，红色文化依旧汹涌在我们的心里，红色基因的根与国、家也

越发紧紧相连。习近平总书记强调：“今天，中国正在发生日新月异的变化，我们比历史上任何时期都更加接近实现中华民族伟大复兴的目标。实现我们的目标，需要英雄，需要英雄精神。”我们应当从中提取红色基因的时代价值，赋予红色基因新的时代内涵。红色基因在新的时代里，不仅是新一代青年的传承任务，也是青年们端正方向的指路明灯，我们应当把理想信念转化为强大精神动力并内化于心、外化于行。

时代的考题已然列出，我们的答案正在写就。在接受时代考验的同时，传承红色精神是青年人成长的必由之路。时代在变，年轻的面孔也在变，但爱国和追求进步的目标永远不变，始终奋进在时代前列的精神永远不变。“薪火相传”四个字自然地谱写在时代的主旋律中——青年将红色精神融入个人发展，以个人发展融入时代脉搏；红色基因传承于民族的新鲜血液，用文化底蕴滋养一代又一代的新锐。青春的底色既是奋斗，也是爱国。青年笃志好学，拓宽知识广度，红色文化的生命力因而焕新；青年极深研几，提升思想高度，红色文化的发展力因而蓬勃；青年奋发有为，延续历史长度，红色文化的影响力因而壮大。

时代不同，红色精神的表达方式也有所不同，这更需要我们做到以史为鉴，与红色基因同频共振。发展是旧时今日的结合同伴，我们要以理性的思维加以学习、辨析，用与时俱进的目光发展和创新。忆往昔峥嵘岁月，革命前辈们，以天下为己任，蔑视反动统治者，在黑暗中探索前行，唤起了国人的觉醒。从前的英雄，从枪林弹雨中来，到人民群众中去，为共产主义事业不懈奋斗；现在的英雄，敢为人先，清澈的爱，只为中国；将来的英雄，担当使命，继承红色文化，践行红色精神。身为新时代青年，我们要坚定红色精神和红色文化的自信，将它们融入生活、工作中去，在岗位上发光发热，成为国家新一代支柱，为实现中华民族伟大复兴梦想不懈努力。

艰难方显勇毅，磨砺使得玉成。如今，我们正迈向新时代，新的挑战已经来临，未来属于青年，希望给予青年。我们更应积淀过往的红色精神，将其与红色文化相辅相成。新时代画卷已传到我手中，漫漫前路，且看今朝青年！
(金融学院21级 郑世杰 工程学院21级 何为)

五四精神永不辍，青春奋斗正当时

五月是青春飞扬的时节。103年前——1919年的五四风雷犹如一道划破黑暗夜空的闪电，从此掀开了中国新民主主义革命的伟大序幕，也点燃了中国青年运动的熊熊烈火。

这是爱国主义精神的伟大升华。巴黎和会上，西方列强无视同为第一次世界大战战胜国中国所提出的诉求，而是把德国在山东的“权益”转让给日本。中华民族的尊严被无情践踏，中国人民的利益被无耻掠夺。一大批进步青年作为新生社会力量登上历史舞台，“誓死力争，保我主权”的呼声响彻神州大地。在民族危难之际，数千名热血青年学子在天安门前为拯救民族危亡高声呐喊，为振兴中华挥洒热血。他们的怒吼犹如一声春雷，惊醒了沉睡已久的东方巨人，奏响了浩气长存的爱国主义壮歌。他们的这一创举开启了全民族自强不息的伟大奋斗进程，迫使北洋政府释放被捕学生，拒绝在巴黎和约上签字……五四运动让中

国青年发现了自己的力量，让中国人民和中华民族发现了自己的力量。

回望百余年前的五四爱国运动，其价值就是从历史深处赓续精神血脉、继承发扬光荣传统。新时代的青年要把远大理想和脚踏实地地统一起来，把个人融入国家发展、民族复兴的历史潮流中，勇于担负起时代赋予的光荣使命，用奋斗与拼搏描绘出最动人的青春画卷。

一百年风雨兼程，一百年砥砺前行。庚子年初，突如其来的新冠肺炎疫情，扰乱了我们的生活秩序。面对疫情这样一个未知数，无数医生护士主动请缨，奔赴抗疫一线救治病人。在支援湖北的医疗队伍中，有半成以上的医护人员是“90后”，有的甚至是“00后”。他们是新时代的青年人，在疫情面前勇担责任，“穿上防护服，我就不是孩子了。”有位援鄂医疗护士说了这样一句话。面对危险未知的病毒，他们选择迎难而上，主动报名驰援湖北，尽己所能，展现出青年

人该有的担当。他们将个人梦想融入民族复兴的各项伟大事业中，与国家同呼吸共命运，奋力完成新时代赋予的历史使命。

五四运动时，面对国家和民族生死存亡，一批爱国青年挺身而出，发起了一场百折不挠、自强不息的爱国运动，以磅礴之力鼓动了中国人民和中华民族实现民族复兴的志向和信心。五四精神虽历经百年，却仍熠熠生辉，它依然是鼓舞一代代青年奋发向上的不竭动力。回望当下，广大青年更应坚定理想信念、砥砺品质，在五四精神的照耀下脚踏实地，在不懈奋斗中迸发青春力量。

忆往昔五四运动青年一心报国，看今朝抗疫救灾书写青年担当。风云变幻，唯有精神不变。沧海桑田，只有青春不老。回首百年，历史和实践反复验证了一个颠扑不破的真理：青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有未来，民族就有希望！

(外国语学院19级商务英语1班 郭惠芳)

品先辈之言，做青年之贤

青春逢盛世，奋斗正当时。1919年，北京掀起了一场以青年学生为代表的爱国运动，史称五四运动，五四青年节因此而立。该节日的设立赞誉的是拼搏奋斗的先烈，更是其中折射出来的五四精神和爱国热血。时至今日，聆听先辈的故事，感受历史的熏陶，弘扬五四爱国精神，仍旧是我们新时代青年的责任与义务。

百年初心历久弥坚，向先辈对话，弘扬血脉相传的历史精神，立革命之明烛。陈独秀作为五四运动的精神领袖，独辟蹊径，提出了“中国要独立富强，实现近代化”的观点，并领导了新文化运动，为五四爱国运动准备了思想条件和组织条件。同在陈寅恪、梁启超、蔡元培、李大钊等杰出青年的引领下，五四运动成功打开了中国新民主主义的大门。以吾辈之青春，报盛世之中华，正有如此的中国青年一代又一代持续奋斗，凯歌前行的历史，才有现今青春之中国。

百年历史风雨兼程，与先辈对话，倾听时代洪流的声音，担青年之责任。1919年4月30日，巴黎和会外交失败的消息传入国内，引起一片哗然，点燃了千千万万爱国

志士的热血。北京学生一马当先，冲出校园，个个挥拳高呼“外争国权，内惩国贼”、“废除二十一条”的口号。其中，法科学生谢绍敏更是“当场将中指啮破，裂断衣襟，血书‘还我青岛’四字，揭之于众。”他们在天安门前插旗呐喊，在赵家楼火烧曹宅，却不幸被捕。消息传出，各地人民纷纷响应支援：学生罢课、商人罢市、工人罢工——社会各界纷纷用自己的实际行动表达了对政府的不满，对学生运动的支持，最终逼得民国政府妥协，罢免卖国贼职务，拒签巴黎和约。在这场运动中，我们看到的不是单个团体的行动，而是各个阶层进步人士团结的力量和激昂的爱国热情，也更加深刻认识到了人民群众的伟力。

百年征程波澜壮阔，与先辈学习，纵览决绝华夏的九州四海，承华夏之风骨。“凡是愚弱的国民，即使体格如何健全，如何茁壮，也只能做毫无意义的示众的材料和看客”，永远像青年一样的斗士鲁迅，将锋利的文字化为尖刀，毫不留情地解剖“看客”的肤底层，剥去众多“看客”身上麻木冷漠的恶肉。这一举动亦激发了人们的爱国热情，鼓舞人们开拓进取，在救国

救民的道路毅然前行。于是研究生毕业的黄文秀同志，放弃了在大城市工作的机会，响应国家的号召，毅然决然地踏上了助力乡村振兴的道路；于是科学家徐颖为科学付出青春韶华，与团队合力把“北斗”送上星空，以一腔青年热血和奋斗志为中国、为世界指引方向；于是青年艺术家王佩瑜把创新作为文化延续的突破口，将古典艺术与现代元素相结合，最终成功发扬国粹，博得满堂喝彩。在他们身上我们可以看到华夏儿女固有的优秀品质，看到五四精神的传承。他们将个人与国家的命运紧密相连，在青春奋斗中为祖国建设添砖加瓦。

泱泱华夏一撇一捺皆是脊梁，神州大地一思一念皆是未来。梁启超先生有言：“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立，少年自由则国自由，少年进步则国进步。”在新时代的今天，我们更应于人生定向之时，树立鸿鹄之志，传递历史火炬，发扬爱国情怀，高唱新时代的华夏战歌，搏击风浪，扬帆远方！

(金融学院21级 郑智坚 法学院21级 刘梦冉)

追忆革命岁月，传承红色文化

五月因其革命节日众多而被称为红五月，其中尤为著名的是五一劳动节与五四青年节。生于华夏，我们自幼便受红色文化熏陶，学习革命精神也是我们生活中的重要内容。恰如习近平总书记所言：红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证，是最宝贵的精神财富。在五月这个充满“红色味道”的月份里，我校学生又有什么新的感悟呢？对此问题，我们对不同年级的学生进行了采访。

五一劳动节是五月第一个重要的革命纪念日，劳动节最初是为纪念人们用血泪换来的八小时工作制。1918年，劳动节作为一个国际性节日被引入中国。彼时，中国的先进之士为鼓励工人捍卫自身权益，遂在建国后将五月一日定为劳动节。无论时代如何更迭，我们都能从“劳动节”中不断汲取精神养分。会计学院18级财务管理班的林丽鑫同学对我们说道：“我认为劳动节代表的是一种不畏艰辛、努力奋斗的精神，它提醒我不管在任何时候都要用自己的双手来创造财富和价值。”海映财经学院21级金融学1班的王怀健同学对于劳动节的意义有自己独到的见解，他认为国家通过设立劳动节向广大劳动者表达了最诚挚的谢意，让广大劳动者感受到了足够的尊重和肯定，这是所有劳动人民勤奋拼搏的动力。值得一提的是，很

多受访者都特别强调，谨记劳动节精神的同时一定要付诸实际行动，仅仅只是托空之言、止于口舌是没有意义的。金融学院21级金融工程班的黄鑫同学向我们分享了她的志愿经历：在去年的劳动节，她和伙伴们一起组成了志愿团，在学校开展了拔杂草、浇花植树、打扫教室卫生等志愿活动，在看到焕然一新的绿化带和整洁的教室后，每一位志愿者心中都充满了喜悦。

除了劳动节之外，五月还有另一个重要的革命纪念日——五四青年节。1919年5月4日，我国爆发了一场以青年学生为主的反帝反封建爱国运动。后来为了纪念这场伟大的学生运动，我国于1939年将5月4日定为中国青年节。五四青年节的存在有其独特的时代价值和社会价值，外国语学院19级商务英语1班的周俊斌同学对五四青年节的价值有着自己的思考，他认为：一方面，五四青年节能带领我们回溯历史，促使我们更加了解历史，从而更好地传承和弘扬“爱国、进步、民族、科学”的五四精神；另一方面，五四青年节有助于增强我们的历史使命感和社会责任感，从而树立远大理想。我们是生长在社会主义光芒下的青年，青年节诞生的历史不断地提醒我们作为新一代青年肩上应承担的责任，正如外国语学院20级法语1班的林心怡同学所说：“社

会主义新时代给青年提供了无限可能，青年人只有把青春奋斗融入到党和人民的事业中，以实际行动践行‘请党放心，强国有我’的青春誓言，才能书写下一个百年辉煌，创造下一个百年奇迹。”

五一精神和五四精神传承至今，已有百年历史，精神的传承需要一代又一代人的身体力行，以人为镜，可以明得失，五一劳动奖和中国五四青年奖的获得者是我们学习的榜样，刻苦训练，勤于进取，在东京奥运会上为祖国争得荣光的全红婵；乐观积极，与病魔斗争，用文字传递情感，帮助他人的王雅静；不辞艰辛，舍身为国，频繁参与国家对外援助建设工作的徐州……正是这些人，用他们的实际行动，为中国社会主义建设事业作出了非凡贡献，使得民族复兴不再是“霓虹里织云裳”的一纸痴梦，昔年先辈慨然托举的“中华雄鹰必将展翅腾飞于世界之林”，也变为现实。

从革命时期至今，变的是时代，不变的是始终刻在吾辈人民基因里的坚定，更是以不懈奋斗唱响时代之歌。只要我们谨记革命精神，热爱劳动，怀有拳拳爱国情，在这个红五月里，用心耕耘脚下的土地，培养出朵朵怒放蔷薇！

(外国语学院21级 林晨茜 海映财经学院21级 吕苗 金融学院21级 林欣瑶)

感怀先烈志，共铸中华魂

穿过历史的煌煌卷帙，踏过祖国的山川河流，岁月的长河里，无数英烈前仆后继，为争取民族独立、实现国家富强、促进世界和平而英勇献身，他们以鲜血浇灌理想，用生命捍卫信仰，构筑起一座座不朽的精神丰碑。在五四青年节来临之际，有人走进烈士陵园，献上一捧鲜花；有人深入故地，重温峥嵘岁月；而我站在雕塑前，遥想多年前的血色夜晚，有一个22岁的女孩，在生与死的考验面前，用生命谱写了一曲红色赞歌。

1995年2月24日的晚上，华灯初上，歌舞升腾之时，福农农行康厝营业所却在上演一场殊死搏斗。两名蒙面歹徒经过密谋，带着马刀、斧头和匕首，从营业所的围墙攀梯跃入营业所行窃。正在值班的林碧玲发现有歹徒意图行窃，立即呼喊起来，却被歹徒以刀挟持，高度的责任感驱使她不顾一切奋力反抗。在激烈的搏斗中，林碧玲的眼镜、鞋袜均被甩落，歹徒因未能打开金库而恼羞成怒，无比凶残地挥舞利斧朝她的颈部砍去……经历长达1小时的刀砍斧伤，林碧玲最终壮烈牺牲在她誓死守护的岗位上。

1995年4月20日，全国妇联追授林碧玲“全国三八红旗手”荣誉称号。青山隐隐，芳草萋萋，我站在林碧玲烈士的雕塑下，看着她被风吹拂的裙摆，听她宁死不屈的嘟囔之声，品她坚忍不拔的傲然神情。在任何年代，英烈精神都是国家宝贵的精神财富，是激励一个民族、一个国家不断开拓进取的强大精神力量。谈起英烈，我们自然地想起他们用热血染红的旗帜，想起他们身上熠熠闪光的红色精神。如果说这些精神是信仰的种子、制胜的密码，林碧玲烈士就是传播者、解码者，将英烈精神牢牢地烙印在我们心底。而今天，我们缅怀林碧玲烈士，就是要接受她对我们的精神洗礼，弘扬林碧玲烈士忠于职守和舍命保护国家财产的精神。

对于青年而言，继承就是最好的弘扬，开创就是真正的永存。我们学习先烈，就要学习他们为祖国事业无怨无悔的付出精神，用实际行动捍卫英烈精神，赓续红色血



脉，担负起时代赋予我们的重要使命。在生活中，我们要摒弃“污名化”英烈的行为，积极营造学习英烈、缅怀英烈、践行英烈精神的良好氛围，形成人人崇尚英烈、捍卫英烈、关爱英烈的良好社会环境，使英烈精神代代相传，成为激励我们奋进的强大力量。从日常教育到舆论引导，从事迹宣讲到精神传递，从社会倡导到法律守卫，从网络净化到价值重塑，从英烈精神的种子播撒入心到每个人身体力行为祖国保驾护航，环环相扣，缺一不可。这一切，都需要我们在保护中礼赞，在礼赞中弘扬，在弘扬中开创，在开创中奋进，让英烈不独行，精神永传承。

回望波澜壮阔的历史进程，一代又一代中国青年以青年之我、奋斗之我，为国家、民族前赴后继，如林碧玲一般的青年烈士更不在少数。革命年代，青年英雄为民族

独立和人民解放冲锋陷阵、抛洒热血；赵一曼牺牲于31岁，邱少云牺牲于26岁，陈树湘牺牲于29岁……社会主义建设时期，广大青年在新中国的广阔天地中忘我劳动、艰苦创业：纺织女工郝建秀创造“细纱工作法”时不到20岁，王崇伦在26岁发明“万能工具胎”……百年来，中国青年满怀对祖国和人民的赤子之心，接续奋斗、砥砺前行，谱写了一曲又一曲壮丽的青春之歌。

历史、现今和未来被英烈精神所串联，连接起古人与今人，生者与逝者。在新时代，英烈精神不再只是时间的联结，更是我们不忘初心、不移其志的警钟。在生机勃勃的五月，我怀着对林碧玲烈士的思念和敬意，时刻准备着迎接未来的挑战与曙光！

(法学院21级卓越法治人才实验班 黄楚越)

传承红色精神，凝聚奋斗力量

历史的硝烟早已散尽，红色的故事却源远流长。中华民族的史册里记载了无数仁人志士的挺身而出。抗日英雄高举红旗奔向沙场时“宁为战死鬼，不为亡国奴”的怒吼；一路跋山涉水、历经艰辛的红军战士们“五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸”的长征精神；信仰坚定的周恩来总理在年少时期立下“为中华之崛起而读书”的誓言……他们与时代同频共振，将红色精神敲到了时代的鼓点上。而这些红色精神，为新时代的他们提供了重要的价值导向，需要我们认真学习与传承发扬。

缅怀过去，传承未来。跨越时空的隧道，寻找历史的足迹，红色精神成为了一代又一代中国人的文化图腾。忠于信仰、敢为人先、立党为公的红船精神；听党指挥、为民奋斗、百折不挠的八一精神；坚定不移、联系群众、实事求是的井冈山精神；视死如归、宁死不屈、不畏强暴的抗战精神；自力更生、艰苦奋斗、善于团结的延安精神；谦虚谨慎、永不停步、勇于斗争的西柏坡精神；为民服务、无私奉献、勤俭节约的雷锋精神；敢闯敢试、开放包容、平等高效的特区精神；自强不息、英勇无畏、舍己救人的抗震救灾精神……百年峥嵘，栉风沐雨。历史川流不息，精神代代相传。这些红色精

神，构建了中国人民的精神谱系。铭记历史，方能致远。在实现中华民族伟大复兴的新征程上，必然会有艰巨繁重的任务和不计其数的艰难险阻，因此需要我们从汲取红色精神的力量，那么身为大学生的我们要如何感悟红色情怀和传承红色精神呢？

首先，我们要有思想上的认识。红色精神是千千万万个先烈用热血染红的，凝聚的是对共产主义坚定不移的决心，是为社会主义事业奋斗终身的执着。因此，我们要自觉继承革命传统，领会革命精神，从历史中汲取丰富的精神财富，珍惜今天的幸福生活，明确未来的目标方向。

其次，我们也应走进红色文化。参观革命旧址，感受老一辈革命家的精神风范；走进革命纪念馆、历史博物馆，重温红色故事；在烈士陵园献上一束花，向为共和国献身的英雄致敬……在新的征程上，我们要敢于攻坚克难，勇于承担责任。新时代有新的使命担当，我们要牢记总书记的嘱托，认真履职尽责，加深对党的历史认识，认真探究党史，学懂弄通理论知识，在实践中践行初心使命，加强红色教育学习，努力传承红色精神，把先辈们开创的伟大事业继续向前推进。

最后，面对红色资源，我们也有着保护它们的责任和义务。红色资源是我们珍贵的历史遗产，保护红色资源，就是在保护我们国家的历史，就是在传承我们民族的灵魂。我们不仅要保护红色资源悉心保护，也要坚决制止破坏红色资源的行为。

新时代的青年，有一分光、发一分热。这些红色精神须由我们来延续和礼赞。在百尺竿头更进一步的前进道路上，双手接过新时代的接力棒，继承先辈用鲜血挥洒的红色基因，守护与传承这些红色精神，是我们义不容辞的责任。

百年峥嵘岁月，精神历久弥坚。红色精神已深深融入中华民族的血脉和灵魂，鼓舞和激励着中国人民不断攻坚克难、走向胜利。在新时代的浪潮下，每一个青年都是传承红色精神的火炬手。红色基因之所以能长盛不衰，是因为红色血脉代代相传，红色精神在不同时期都焕发出独特的精神活力，且不断融入新的时代精神。未来属于年轻一代，作为传承红色精神主力军的大学生，应当不断自勉、向榜样看齐，传承红色精神，凝聚奋斗力量，为实现中华民族伟大复兴而不断奋进。

(海峡财经学院21级 陈展经济贸易学院21级 王晨羽)